

# 北京市安全生产委员会办公室

京安办通〔2017〕14号

## 北京市安全生产委员会办公室转发国务院 安委会办公室关于贵州省成贵铁路七扇岩隧道 建设工程“5·2”爆炸事故有关文件的通知

各区安全生产委员会，北京经济技术开发区管委会，市安全生产委员会有关成员单位，各有关企业：

现将《国务院安委会办公室关于贵州省成贵铁路七扇岩隧道建设工程“5·2”爆炸事故情况的通报》（安委办函〔2017〕17号）转发给你们，请结合实际，认真贯彻落实有关工作要求，深刻吸取事故教训，深入开展隐患排查治理，有效防范并坚决遏制重特大事故发生。

附件：国务院安委会办公室关于贵州省成贵铁路七扇岩隧道  
建设工程“5·2”爆炸事故情况的通报（安委办函〔2017〕  
17号）



由 扫描全能王 扫描创建

(联系人：肖庆海；联系电话：88011965)

根据《国务院办公厅关于进一步加强煤矿安全生产工作的意见》（国办发〔2011〕49号）和《国务院安委会办公室关于立即开展全国煤矿安全生产大检查的通知》（安委办〔2011〕23号）精神，结合我市煤矿安全生产实际，现就有关事项通知如下：

一、高度重视，扎实做好煤矿安全生产工作。全市各有关部门要深刻吸取近期发生的煤矿事故教训，认真贯彻落实国家和省、市有关煤矿安全生产的决策部署，切实增强煤矿安全生产责任感和紧迫感，牢固树立“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，坚持“谁主管、谁负责”、“管生产必须管安全”的原则，严格落实企业安全生产主体责任，健全完善煤矿安全生产责任制，严格煤矿安全监管监察，严厉打击煤矿非法违法生产建设行为，有效防范煤矿生产安全事故，确保煤矿安全生产形势稳定。

二、加强领导，精心组织部署。各区县（市）安监局要高度重视，精心组织，周密部署，确保煤矿安全生产大检查取得实效。

抄送：各区安全生产委员会办公室。



附件：

# 国务院安委会办公室

## 关于贵州省成贵铁路七扇岩隧道建设工程 “5·2”爆炸事故情况的通报

安委办函〔2017〕17号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团安全生产委员会，有关中央企业：

2017年5月2日，由中铁十五局集团有限公司施工的贵州省成贵铁路七扇岩隧道在建工程发生一起爆炸事故，事故共造成12人死亡、12人受伤。事故具体原因正在调查中，但事故也暴露出相关企业对高瓦斯等不良地质隧道的高风险性认识不足等问题。为深刻吸取事故教训，举一反三，防范类似事故再次发生，切实加强在建隧道工程安全生产工作，现提出以下要求：

### 一、进一步增强工程建设安全生产红线意识

当前，我国工程建设规模巨大，从业人员多，安全生产工作面临的任务艰巨，各地区、各有关部门和单位要清醒认识工程建设行业领域安全生产面临的严峻形势，充分认识到工程建设的高风险性，特别是隧道建设工程复杂地质、不利环境等给安全生产带来的重大隐患。为此，各地区要严格按照《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》要求，坚守发展决不能以牺牲安全为代价的红线，进一步强化责任意识和风险意识，全面



落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”安全生产责任制，切实加强建设施工安全工作的组织领导，加强执法检查，严格落实企业主体责任，坚决遏制工程建设行业领域重特大事故的发生。

## 二、深入开展工程建设行业领域的安全专项治理

各地区、各有关部门和单位要针对当前事故多发的情况和汛期灾害性天气，深入开展工程建设行业领域的安全专项治理，以长大隧道及瓦斯等不良地质隧道，深基坑，模板支撑体系，大型起重机械为重点，严查施工现场无设计、无方案、不按照方案施工的行为，降低系统性施工安全风险。特别是针对隧道建设工程，必须要落实超前水文地质探测预报各项规定，对有毒有害气体进行监测监控，加强通风管理，严禁浓度超标施工作业，监控量（探）测数据超标立即停工撤人，严禁冒险施工作业。近期要重点加强对工程建设防汛工作的督查指导，督促各单位落实汛期主体责任，加强现场防洪防汛检查，完善排水防护设施，落实各项防范措施，切实消除汛期安全生产隐患。

## 三、切实加强施工现场风险管控

各地区、各有关部门和单位要加快推行施工现场安全风险分级管理制度，在充分辨识、分析、评估现场各施工环节安全风险的基础上，加强对危险性较大的分部分项工程施工技术方案的评审和论证，加强对施工现场的监督检查，督促施工企业强化施工现场安全管理，做到对施工过程关键环节的全过程控制。要督促相关企业健全完善施工现场隐患排查治理制度，明确和细化隐患排查的事项、内容和频次，并将责任逐一分解落实，对重点部位



要定期重点排查，切实做到隐患整改措施、责任人、时限的落实，消除施工现场安全隐患。

#### 四、严格事故查处和责任追究

各有关地区要严格按照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）的规定，坚持“四不放过”和“科学严谨、依法依规、实事求是、注重实效”的原则，认真组织开展工程建设事故的调查处理工作，查清事故原因，认定事故性质，总结事故教训，依法严肃责任追究，特别是严格对事故企业和相关责任人员的资质和证照进行处罚。要及时公布事故调查处理结果，运用典型事故案例开展警示教育和宣传，进一步吸取事故教训、举一反三。事故结案后一年内，要及时组织开展评估并向社会公开，对履职不力、整改措施不落实的，依法依规严肃追究有关单位和人员责任。

